

Годъ XXXIX.

Суббота, 3-го юля.

1876 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается цо Среда и Суббота,  
Олонецкому Губернскому Правлению.

Подписка принимается въ Петрозаводске—  
въ редакции Вѣдомостей; въ уѣздахъ горо-  
дахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управле-  
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются  
напечатанія и частные объявленія.

**Содержание:** I. Часть официальная. О выѣзде г. начальника губерніи.—Дѣйствія Правительства: Высочайшая награда. Уставъ товари-  
щества (туернаго) пароходства по р. Свири. Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената.—Движеніе по государственной службѣ. Про-  
изводство въ чинѣ. Определение, перемѣщеніе и увольненіе.—Объявленія. II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ.  
Ревель. Смоленскъ. Одесса.—Олонецкая летопись: Лотерея. Содовецкие богомольцы. Погоницко-Сумская почтовая дорога. Актъ въ Кондукскомъ двух-  
классномъ училищѣ. Съ Вознесенской пристани. Поиски жѣлезныхъ рудъ. Петербургско-Петрозаводское паро-  
ходство. Землемѣрческая хроника.—Иностранные извѣстія: Высочайшее путешествіе Государя Императора. Телеграммы.—Справочный указатель.  
Петрозаводскій дневникъ. О числѣ больныхъ. Объявление. Метеорологическая наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Г. Начальникъ губерніи, 1-го сего юля,  
выѣхалъ изъ Петрозаводска для обозрѣнія  
губерніи, передавъ управление оною г. вице-  
губернатору, дѣйствительному статскому со-  
ветнику М. О. Страховскому.

## Дѣйствія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Пожалованіе медалью.

Государь Императоръ, согласно удостоенію  
комитета гг. министровъ, Всемилостивѣш-  
е соизволилъ, въ 23-й день апрѣля текущаго  
года, на награжденіе почетнаго блюстителя  
Горскаго однокласснаго образцового училища  
Олонецкаго уѣзда, С.-Петербургскаго времен-  
наго 2-й гильдіи купца Василія Богданова,  
золотою медалью, съ надписью „за усердіе“,  
для ношения на шеѣ, на Владимірской лентѣ,  
за усердіе его на пользу народнаго образ-  
ования.

### ЗОЛОТОЯ МЕДАЛЬ

Уставъ товарищества цѣннаго (туернаго) паро-  
ходства по р. Свири.

(Высочайше утвержд. 30-го января 1876 г.).

(Продолженіе см. № 48).

Общія собранія владѣльцевъ паевъ.

§ 47. Общія собранія владѣльцевъ паевъ  
созываются правленіемъ, и бывають обыкно-  
венные и чрезвычайныя.

Обыкновенные общія собранія назначаются  
два раза въ годъ (въ мартѣ и январѣ): въ

при



№

49

для засѣданія по окончанію сѣвернаго сезона  
и для засѣданія по окончанію южнаго сезона.

Подписанная цена за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., за простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цена за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

отъ засѣданія засѣданія отъ засѣданія

отъ засѣданія засѣдані

§ 52. Каждый пайщикъ имѣть право присутствовать въ общемъ собраниі и участвовать въ обсужденіи предлагаемыхъ собранию вопросовъ. Пять паяевъ даютъ право на одинъ голосъ; владѣющимъ же десятю паями дается право на два голоса, а имѣющимъ двадцать и болѣе паяевъ на три голоса; болѣе трехъ голосовъ по собственнымъ паямъ, и такого же числа, т. е. трехъ же голосовъ, по довѣрію другихъ владѣльцевъ паяевъ, а всего шести голосовъ одно лицо имѣть не можетъ.

§ 53. Владѣльцы паяевъ, имѣющіе менѣе пяти паяевъ, могутъ соединять, по общей довѣренности, свои для получения права на одинъ и болѣе голосовъ, до предѣла въ § 52 указанного.

§ 54. Для дѣйствительности общихъ собраний требуется, чтобы въ оныхъ прибыли владѣльцы паяевъ или ихъ довѣренные (§§ 50, 52 и 53), представляющіе въ совокупности не менѣе одной трети основнаго капитала. Для решения же вопросовъ о расширеніи предпріятія, обѣ увеличеніи или уменьшеніи основнаго капитала, обѣ измѣненіи устава и ликвидациіи дѣла требуется приблизительно владѣльцевъ паяевъ, представляющихъ три четверти общаго числа паяевъ. Если собрание не будетъ удовлетворять означенными условіями, то чрезъ двѣ недѣли общее собрание созывается вновь. Такое собрание считается законно состоявшимся, не взирая на число паяевъ, владѣемыхъ прибывшими въ оное пайщиками, о чёмъ правленіе обязано предварить владѣльцевъ паяевъ въ самомъ приглашеніи на собрание. Въ этомъ собраниі могутъ быть рассматриваемы лишь те дѣла, которыя подлежали обсужденію въ несостоявшемся собрании.

§ 55. Приговоры общаго собрания получаютъ обязательную силу, когда приняты будуть большинствомъ трехъ четвертей голосовъ, участвовавшихъ въ подачѣ голоса владѣльцевъ паяевъ или ихъ довѣренныхъ (§§ 50, 52 и 53), при исчислении сихъ голосовъ на основаніи § 52. Указанное большинство исчисляется по отношенію голосовъ утвердительныхъ къ общему числу дѣйствительно поданныхъ пайщиками во каждому отдельному вопросу голосовъ. Если же по какимъ-либо дѣламъ не окажется  $\frac{3}{4}$  голосовъ одного членія, то дѣлается вызовъ пайщикъ во вторичное общее собрание, въ коемъ оставшихся неразрѣшенними въ первомъ собраниѣ дѣла решаются простымъ большинствомъ голосовъ. Въ этомъ вторичномъ собраниѣ могутъ быть рассматриваемы лишь те дѣла, которыя остались неразрѣшенними въ первомъ общемъ собраниѣ. Избранные члены правленія, кандидаты къ нимъ и члены редакціонной комиссии утверждаются во всѣхъ

случаяхъ простымъ большинствомъ голосовъ. Рѣшенія, принятые общимъ собраниемъ, обязательны для всѣхъ владѣльцевъ паяевъ, какъ присутствовавшихъ, такъ и отсутствовавшихъ.

§ 56. Дѣла, подлежащія разсмотрѣнію въ общемъ собраниі, поступаютъ въ оное не иначе, какъ чрезъ посредство правленія, по чьему пайщикамъ, желающимъ сдѣлать какое-либо предложеніе общему собранию, должны обратиться съ онымъ въ правленіе не позже семи дней до общаго собрания. Если предложеніе сдѣлано пайщиками, имѣющими въ совокупности не менѣе десяти голосовъ, то правленіе обязано, во всякѣмъ случаѣ, представить такое предложеніе слѣдующему общему собранию съ своимъ заключеніемъ.

§ 57. Приговоры общихъ собраний удостовѣряются протоколами, подписанными всѣми членами правленія или заступающими ихъ мѣста кандидатами и, по крайней мѣрѣ, тремя владѣльцами паяевъ, изъ присутствовавшихъ въ собраниі, предъявившими наибольшее число паяевъ.

(Оконч. въ стб. №).

### ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 52:

№ 572.—1876 года мая 30-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственного Совета.—Объ измѣненіи нѣкоторыхъ параграфовъ устава русскаго для виѣшией торговой биржи.

№ 573.—1876 года июня 12 (24-го).—Высочайше утвержденное описание формы для гмиинныхъ судей и лавниковыхъ варшавскаго судебнаго округа.

№ 574.—1876 года июня 12-го (24-го).—Высочайше утвержденное описание формы знака и форменной одежды для судебныхъ разыскныхъ варшавскаго судебнаго округа.

Въ № 53:

№ 577.—1876 года апреля 20-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственного Совета.—Объ отчисленіи въ войсковыя суммы кубанскаго и терскаго казачьихъ войскъ части судебнаго пошлинъ, взимаемыхъ екатериодарскимъ и владикавказскимъ окружными судами.

№ 578.—1876 года апреля 23-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета министровъ.—Объ уставѣ общества новгородской узкоколейной желѣзной дороги.

№ 579.—1876 года апреля 28-го.—Высочайше утвержденное положеніе комитета и землемѣрнаго

чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій въ школахъ московскаго благотворительного общества 1837 года.

№ 580.—1876 года апрѣля 30-го.—Высочайше повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій въ разныхъ заведеніяхъ.

№ 581.—1876 года мая 3-го.—Высочайше повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при калишской мужской гимназіи.

№ 582.—1876 года мая 3-го.—Высочайше повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при орловскомъ реальному училищѣ.

№ 583.—1876 года мая 3-го.—Высочайше повелѣніе.—Объ учрежденіи стипендій при тамбовской гимназіи.

Въ № 54:

№ 584.—1876 года апрѣля 23-го.—Высочайше утвержденный уставъ южно-русскаго горнаго общества.

№ 585.—1876 года апрѣля 27-го.—Высочайше утвержденное мнѣніе Государственного Совета.—О причисленіи къ специальному средствамъ морскаго министерства капитала, пожертвованнаго вдовою вице-адмирала Нахимова.

### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правленіи полученъ указъ правительствующаго сената.

Отъ 21-го іюня. Съ приложеніемъ списка нарушеніямъ постановленій о предосторожностяхъ при храненіи и перевозкѣ пороха, виновные въ коихъ должны подлежать ответственности на основаніи Высочайше утвержденныхъ 6 (18) мая 1874 года правилъ о торговлѣ охотничимъ порохомъ, храненія и перевозкѣ пороха (ст. 23).

Означеній указъ напечатанъ въ № 54 „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“.

### Движеніе по государственной службѣ.

#### ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЫ.

Указами правительствующаго сената, въ департаментѣ герольдингъ, произведены, за выслугу арміи, со старшинствомъ:

а) 26 мая № 67.

Въ статскіе советники—старший ревизоръ Олонецкой контрольной палаты, коллежский советникъ **Пришвицъ**.

6) 3 июня № 70.

Въ коллежские секретари—преподаватель Маринской женской гимназии, губернский секретарь Семенъ Ярославлевъ, съ 16-го марта 1873 года.

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНИЕ И УВОЛЬНЕНИЕ.

По губернскому правлению.

Вѣдомство сокращенія штатовъ губернскихъ правленій, оставлены съ 1 юля сего года за штатомъ, на общемъ основаніи, служившіе въ Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи: помощникъ счетнаго чиновника и завѣдывающій экзекуторскою частію, губернскій секретарь Каверзинъ; помощники дѣлопроизводителей: коллежский секретарь Егоровъ и неимѣющій чина Акимовъ; помощникъ регистратора, коллежский секретарь Троицкій; канцелярскіе чиновники: коллежскій ассесоръ Спиридонъ, коллежскій секретарь Рачковскій; губернскіе секретари: Томашевскій, Никольскій, Родзевичъ и Ильинскій; коллежскіе регистраторы: Бѣлевичъ, Лядинскій и Ошевенскій; канцелярскіе служители, неимѣющіе чиновъ: Громовъ, Хохловъ и Валегинъ. Счетнымъ чиновникомъ и завѣдывающимъ экзекуторскою частію опредѣленъ бывшій помощникъ секретаря, коллежскій ассесоръ Богоявленскій.

— 28-го июня, старшій совѣтникъ губернскаго правленія, статскій совѣтникъ Башинскій, согласно прошенію его, уволенъ въ отпускъ въ разные города Олонецкой губерніи, съ 1 сего юля, срокомъ на одинъ мѣсяцъ.

По горному вѣдомству.

Помощникъ бухгалтера конторы Александровскаго завода, коллежскій регистраторъ Галдевичъ, согласно прошенію его, уволенъ въ отпускъ, по домашнимъ обстоятельствамъ, въ С.-Петербургъ и Царство-Польское, срокомъ на полтора мѣсяца, съ 26 июня.

### Объявление.

#### Продажа лѣса.

1876 года 10 августа, съ 12 часовъ дня, будетъ производится продажа съ торговъ, безъ переторжки, лѣсныхъ материаловъ на сумму 21031 р. 78 коп., изъ дачь Лисийского учебного лѣсничества, находящагося въ 17 верстахъ отъ станціи Николаевской желѣзной дороги Тосны. Назначено къ про-

дажѣ 28 лѣсостѣкъ пространствомъ 157 дес. 650 куб. саж., дровянаго и строеваго лѣса по площади безъ учета лѣсныхъ материаловъ. Всѣ продажныя площади находятся отъ дорогъ и сплавныхъ рекъ въ разстояніи не далѣе 4 верстъ. Торгъ будетъ производиться отдельно на каждую лѣсостѣку. Гуртовая же продажа послѣдуетъ въ такомъ тѣлько случаѣ, если въ раздробѣ не будетъ продана половина количества лѣса по тарифу его стоимости. Торгъ будетъ изустный, но могутъ быть присыпаны запечатанные пакеты. Въ залогъ при торгахъ представляется 10% оценочной суммы за каждую лѣсостѣку. Уборка остатковъ возлагается на покупателей. Надбавка принимается въ рубляхъ и копейкахъ на оценку. Подробныя условия видѣть можно ежедневно въ присутственное время въ хозяйственномъ комитѣтѣ лѣсничества, а для осмотра продаваемыхъ лѣсостѣкъ обращаться къ лѣсничему.

За вице-губернатора.

совѣтникъ Каверзинъ.

Редакторъ Поповъ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Отечественная хроника.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** Изъ Красносельскаго лагеря пишутъ въ „Русскій Инвалидъ“, что 23-го июня, въ 3 часа по-полудни, изволилъ прибыть въ лагерь Его Высочество Главнокомандующій войсками гвардіи и санкт-петербургскаго военнаго округа Великий Князь Николай Николаевичъ Старшій.

Его Высочество проѣхалъ изъ Знаменки въ экипажѣ. У подъѣзда дворца стоялъ почетный караулъ отъ лейбъ-гвардіи павловскаго полка и собрались всѣ начальники дивизій и отдельныхъ частей. Здѣсь же находился Великий Князь Сергій Александровичъ, представлявшій Его Высочеству по случаю прикомандированія къ учебному пѣхотному батальону.

Когда Великий Князь Главнокомандующій вышелъ изъ экипажа, то былъ встрѣченъ Его Высочествомъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Командующимъ всѣми войсками красносельскаго лагернаго сбора, подавшимъ Главнокомандующему рапортъ; затѣмъ рапортовали: дежурный по всѣмъ войскамъ и красносельскій комендантъ. Поздоровавшись съ почетнымъ карауломъ и принявъ ординар-

ціе, Великий Князь приказалъ отвести изъ лагеря.

Въ 5 часовъ по-полудни Главнокомандующій изволилъ объѣздить лагерь, стоя на лошади у Своего дворца. Его Высочество, въ сопровожденіи Государа Наслѣдника Цесаревича и санты, среди которой находился Великий Князь Николай Николаевичъ Младшій, въ мундирѣ генерального штаба, изволилъ отправиться въ правомъ флангу авангарднаго лагеря. По Петербургской улицѣ Коломенской слободы стояли: по лѣвой сторонѣ—гвардейскій жандармскій полукадронъ—у своихъ бараковъ, а по правой—у штаба 1-й гвардейской кавалерійской дивізіи—лейбъ-гвардіи кирасирскій Его Величества полкъ.

Въ лагерь войска стояли также, какъ и при объѣздѣ Его Высочества Командующаго лагеремъ, т.-е. нижніе чины безъ оружія и безъ особаго строя.

Почти весь авангардный лагерь Его Высочество Главнокомандующій изволилъ объѣздить шагомъ, и проѣхалъ его до конца, такъ какъ этотъ разъ войска, расположенные за оградомъ, т.-е. 4-й стрѣлковый Императорской Фамиліи батальонъ, михайловское артиллерійское и николаевское кавалерійское училища и учебный кавалерійский эскадронъ стояли на переднихъ линейкахъ своихъ лагерей.

Въ большомъ лагерь, на лѣвомъ флангѣ 1-й гвардейской пѣхотной дивізіи, ожидалъ Его Высочество Начальникъ дивізіи Великий Князь Владимиръ Александровичъ.

Большой лагерь Великий Князь Главнокомандующій объѣжалъ галопомъ. На правомъ флангѣ 1-го батальона лейбъ-гвардіи преображенскаго полка Ихъ Высочества сошли съ лошадей и Главнокомандующій, приказавъ вывести впередъ всѣхъ молодыхъ солдатъ послѣднаго призыва, роты Его Величества, изволилъ осмотрѣть ихъ.

Послѣ объѣзда Его Высочество Главнокомандующій изволилъ отправиться домой въ коляскѣ, вмѣстѣ съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ.

**ОСТРОВЪ ГОХЛАНДЪ.** Обозрѣніе спасательной станціи Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Государынею Цесаревною. Въ „Кронштадтскомъ Вѣстнике“ напечатано слѣдующее сообщеніе смотрителя гохландскихъ маяковъ, отъ 13-го июня: Въ субботу, 12-го июня, въ 9 часовъ 45 минутъ вечера, пришли паровые яхты „Царевна“ и „Держава“ и шкуна „Эриксонъ“ и остановились на восточной сторонѣ сѣвернаго гохландскаго рифа. Въ 10 часовъ сѣва-

ли на берегъ Его Императорскаго Высочество Государь Наследникъ Цесаревичъ съ Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Княгинею Цесаревною, въ сопровождении свиты. Сперва Ихъ Императорскія Высочества вошли въ сарай, гдѣ стоять спасательная лодка, изволили осмотрѣть подробно лодку и ракетный приборъ, распрашивая о назначении каждой вещи. Затѣмъ Августѣйшии Посѣтители изволили осмотрѣть сѣверный гохландский маякъ и помѣщеніе для смотрителя и гребцовъ.

Въ 11 часовъ Его Императорскаго Высочество Государь Цесаревичъ изволилъ приказать спустить спасательную лодку на воду, причемъ лодка отгребла на известную дистанцію отъ пристани и вернулась назадъ, а въ 11 час. 30 мин. Августѣйшая Чета изволила сесть на спасательную лодку и отправиться на яхту "Царевна". По прибытии на яхту Ея Императорскаго Высочество Государыни Цесаревна и Его Императорское Высочество Государь Цесаревичъ изволили благодарить и выдать награды: старшинѣ 10 р., а гребцамъ по 5 р. за человѣка, послѣ чего спасательная лодка отвалила отъ борта и пристала къ пристани. Свата же Ихъ Высочествъ уѣхала на яхты на своихъ катерахъ.

Спустя 10 минутъ, Августѣйшая Покровительница общества подавіа помощи при кораблекрушеніяхъ, Ея Императорское Высочество Государыни Цесаревна, изволила прислати оставшимся на берегу гребцамъ такую-же награду, какъ и бывшимъ на лодкѣ, а смотрителю маяка золотые часы съ маслицаю такою-же цѣноткою и лекарскому помощнику Михелю тоже маленькие золотые часы, за найденный порядокъ и чистоту.

**РЕВЕЛЬ.** Прибытие В. К. Дмитрия и Вячеслава Константиновичей. Изъ Ревеля пишутъ въ "Кронштадтскій Вѣстникъ", что 16-го июня, Его Высочество Великий Князь Импіат Константиновичъ прибыль на корветъ "Бояринъ". Августѣйшаго Воспитника сопровождалъ Великий Князь Вячеславъ Константиновичъ, который проведѣть первую половину лѣта въ ревельскомъ екатеринитальскомъ дворѣ, вторую же въ Павловске. Согласно желанию Генераль-Адмирала, Великий Князь Вячеславъ Константиновичъ пробудеть несколько дней на мелкихъ судахъ отрида, а Дмитрий Константиновичъ свою послѣднюю компанию воспитаникомъ проходитъ на корветѣ "Бояринъ", гдѣ будетъ нести службу наравнѣ съ виленскими воспитниками.

**СМОЛЕНСКЪ.** Пребываніе министра внутреннихъ дѣлъ. Въ "Биржевыхъ Вѣдомостяхъ" пишутъ изъ Смоленска отъ 15-го юни, что 30-го мая, на пути изъ Витебска, прибылъ въ Смоленскъ г. министръ внутреннихъ дѣлъ Тимашевъ. Министръ пробылъ въ городе 1 и половину дня 2-го юни; въ продолженіи этого времени онъ осматривалъ мѣстные казенные учрежденія и принималъ различныхъ властей, начиная съ начальника губерніи до уѣздныхъ волостныхъ старшинъ. 2-го юна онъ выѣхалъ въ Минскъ по Московскому-брестской желѣзной дорогѣ. По слухамъ, идущимъ изъ достовѣрного источника, г. министръ поздравилъ городскихъ представителей и властей гор. Смоленска съ скорымъ открытиемъ тамъ судебной палаты, о чёмъ, какъ известно, ходатайствовала єздившая въ Петербургъ депутація. Говорятъ также, что для поимѣнія будущей судебной палаты уже купленъ домъ смоленского дворянскаго собранія, за который заплачено 160,000 р.

мѣстахъ\* пишутъ изъ Смоленска отъ 15-го юни, что 30-го мая, на пути изъ Витебска, прибылъ въ Смоленскъ г. министръ внутреннихъ дѣлъ Тимашевъ. Министръ пробылъ въ городе 1 и половину дня 2-го юни; въ продолженіи этого времени онъ осматривалъ мѣстные казенные учрежденія и принималъ различныхъ властей, начиная съ начальника губерніи до уѣздныхъ волостныхъ старшинъ. 2-го юна онъ выѣхалъ въ Минскъ по Московскому-брестской желѣзной дорогѣ. По слухамъ, идущимъ изъ достовѣрного источника, г. министръ поздравилъ городскихъ представителей и властей гор. Смоленска съ скорымъ открытиемъ тамъ судебной палаты, о чёмъ, какъ известно, ходатайствовала єздившая въ Петербургъ депутація. Говорятъ также, что для поимѣнія будущей судебной палаты уже купленъ домъ смоленского дворянскаго собранія, за который заплачено 160,000 р.

**ОДЕССА.** Пребываніе г. министра внутреннихъ дѣлъ. "Новорос. Телег." сообщаетъ, что мин. внутрен. дѣлъ прибыль въ Одессу 9 юни. На станціи Куликово-Поле министръ былъ встрѣченъ градоначальникомъ, городскимъ головой, всѣми представителями мѣстныхъ учрежденій. Одесскій городской голова привѣтствовалъ министра краткою рѣчью. По окончаніи приема, его высокопревосходительство посыпалъ, кромѣ тюремного замка, политическихъ преступниковъ, богадѣльню, водопроводныя сооруженія на Чумной Горѣ, и произвелъ смотръ нового пожарного обоза.

— Одесскія газеты сообщаютъ, что министръ внутреннихъ дѣлъ А. Е. Тимашевъ, на другой день по прибытии въ Одессу, 10 юни, отъ 10 до 12 часовъ, принималъ въ зданіи Биржеваго Зала административныхъ и высокодоставленныхъ лицъ города. Министръ выслушалъ различные мнѣнія о настоящемъ коммерческомъ положеніи Одессы и ходатайства разныхъ лицъ, затѣмъ отправился въ Одесскій тюремный замокъ, и на всѣмъ пути былъ привѣтствуемъ публикой.

Ири представлении въ Биржевой Залѣ гласныхъ городской думы и городскаго головы, министръ внутреннихъ дѣлъ выразилъ, что впечатлѣніе, произведенное на него Одессой, весьма отрадно. Одесса можетъ положительно гордиться своими мостовыми и благоустройствомъ. Мостовыми Одессы превосходилъ не только Петербургъ, но и лучшіе города Европы. Высказавъ свое удоволістіе по поводу устройства въ Одесѣ водопровода и другихъ реформъ за послѣдніе годы, министръ сказалъ, что Одессу ожидаетъ блестящая будущность, и что настоящее критическое положеніе Одессы не должно приво-

дить въ отчаяніе жителей, такъ какъ это есть естественное послѣдствіе четырехлѣтнаго неурожая, который привелъ въ такое же практическое положеніе и другие европейскіе города, обладающіе болѣшимъ богатствомъ. Одесса, говорилъ министръ, переживаетъ теперь трудное время, но она не должна ни на минуту терять надежды, что это положеніе изменится, и она пріобрѣтетъ свое прежнее положеніе въ Россіи.

По окончаніи приема, министръ внутреннихъ дѣлъ посыпалъ, кроме тюремного замка, политическихъ преступниковъ, богадѣльню, водопроводныя сооруженія на Чумной Горѣ, и произвелъ смотръ нового пожарного обоза, который сначала прошелъ мимо министра по Троицкой улицѣ, а потомъ произвелъ опытъ тушиенія пожара; изъ пожарного крана тоже былапущена струя днѣстровской воды, и публика въ первый разъ увидѣла ее подъ надлежащимъ напоромъ; вода достигала около 60 футовъ высоты. Затѣмъ весь пожарный обозъ направился на Михайловскую площадь. На Михайловской площади министръ увидѣлъ Одессу и съ обратной стороны: пыль, во всей ея первобытной непрѣглѣности, помѣшила сдѣлать маневры пожарной командѣ.

— По словамъ "Одесскаго Вѣстника", 11 юни, министръ внутреннихъ дѣлъ отирился изъ лондонской гостиницы въ городскую больницу, которую осматривалъ въ подробности; затѣмъ, посыпалъ управление полиціймейстера, гдѣ осмотрѣлъ какъ самое управление, такъ и арестантскія камеры. Оттуда министръ отправился въ школу рисования и черченія Общества изящныхъ искусствъ, гдѣ обратилъ вниманіе на работы учениковъ по черченію, рисованію и скульптурѣ, а затѣмъ посыпалъ павловскій лѣтскій пріютъ на Базарной улицѣ, строящуюся главную лѣчебницу на Старопортфранкской улицѣ, ремесленную школу Общества "Трудъ", гдѣ были показаны всѣ техническія приспособленія. После завтрака, министръ отправился въ новый паркъ "Александровскій" и потомъ, по карантинному сиуску, поѣхалъ въ карантину для осмотра происходившихъ тамъ работъ. Съѣхъ на пароходъ "Варя", Починскаго, министръ поѣхалъ обозрѣвать Платоновскій молъ. Осмотръ этотъ продолжался почти цѣлый часъ. По осмотрѣ мола, его высокопревосходительство по Польскому сиуску возвратился въ лондонскую гостиницу, откуда, въ 6 часовъ, отѣхалъ на дачу № А. Новосельскаго, куда отпили всѣ члены мѣстнаго яхт-клуба. При осмотрѣ всѣхъ учрежденій имѣсть, въ продолженіи всего дня, министра сопровождала исправляющей должность градоначальника и городской головы.

12-го июня, въ 10 часу утра, министръ внутреннихъ дѣлъ выѣхалъ изъ Одессы по направлению къ Кіеву. На станцію желѣзной дороги его провожали представители города и его учреждений, представители разныхъ вѣдоствъ и многіе граждане.

— „Новороссийскій Телеграфъ“ сообщаетъ, что передъ отѣздомъ своимъ изъ Одессы, г. министръ внутреннихъ дѣлъ, обратившись къ городскому головѣ и гласнымъ Думы, приблизительно сказалъ съѣдущее: „Господа! Прощаюсь съ вами, я подтверждаю сказанное уже вами о пріятномъ впечатлѣніи, которое произвѣла на меня Одесса. Впечатлѣніе это составилось видомъ виѣшиаго благоустройства города, отличныхъ его мостовыхъ и замѣтнаго уже дѣйствія его водопровода. Осмотрѣвъ затѣмъ важнѣйшія части нашего городскаго хозяйства, я ничего не могу сказать, кроме хорошаго. Скажу определительнѣе: вы опередили въ иѣкоторыхъ отношеніяхъ не только другіе города Россіи, но и обѣ столицы, въ чести извлеченія изъ нового городскаго положенія той спѣльности, въ виду которой оно составлялось, и эта честь, конечно, принадлежитъ ближайшимъ дѣятелямъ город. общ. управлій. Повторю, я не откажу себѣ въ удовольствіи ставить Одессу въ иѣкоторыхъ отношеніяхъ въ примѣръ обѣимъ столицамъ и сочту долгомъ своимъ довести о вашихъ успѣхахъ въ дѣлахъ городскаго хозяйства до свѣдѣнія Государя Императора. Его Величество всегда милостиво вспоминалъ обѣ Одессы и о тѣхъ приемахъ, кои изволилъ встѣрѣвать здѣсь, въ особенности въ послѣдній прѣездъ свой въ вашъ городъ. Поэтому мнѣ остается только доложить Его Величеству всѣ подробности, съ которыми я познакомился въ настоящій мой обзоръ дѣятельности городскаго общественнаго управлія; но, господа, бояитесь почитъ на лириахъ. Многое сдѣлано, но еще многое предстоитъ сдѣлать и довершить начатое оздоровленіе города. Я получилъ прошеніе жителей Молдаванки, въ которомъ они высказали мысль, что городское управление считаетъ ихъ какъ бы насыпками. Они забываютъ, что всего разомъ сдѣлать невозможно и центръ города еще недавно былъ въ худшемъ положеніи; но и на Молдаванкѣ уже приступлено къ улучшенію. Обращаю вниманіе ваше, господа, на отношенія ваши къ компаний, устроившей у васъ водопроводъ. Ради общественной пользы, не дайте ей участь; поддержите, обѣ этомъ пишетъ ко мнѣ и министръ финансовъ, и оба мы ожидаемъ этого отъ представителей города Одессы. Вѣдѣ, гдѣ только я проѣжалъ, а я проѣжалъ во всѣхъ частяхъ города, и видѣлъ уже блажотворное дѣйствіе водопровода. Мы оставляемъ

сказать еще: я знаю, что общественная дѣятельность здѣсь соприжена съ большими затрудненіями, неожиданнѣи въ другихъ городахъ нашихъ, вслѣдствіе разнородности элементовъ городскаго населенія и по особымъ условіямъ происхожденія и жизни Одессы. Но прежде всего, господа, имѣйте въ виду, что успехъ вашей дѣятельности въ достиженіи общественнаго блага зависитъ отъ единства дѣйствій вашіхъ съ администрацией; устраивайте также духъ партій. Греки, евреи, русскіе, забудьте о различіяхъ по происхожденію; всѣ мы—руssкіе, стремитесь же къ единенію, безъ котораго немыслима общественная польза“.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

**Лотерея.** Въ непродолжительномъ времени послѣдуетъ розыгрышъ XXXVIII лотереи въ пользу С.-Петербургскихъ дѣтскихъ приютовъ, для 5,000 призываемыхъ ими дѣтей, и учрежденій при совѣтѣ сихъ заведеній эмеритальной кассы дѣтскихъ приютовъ Россіи. Всего 500 выигрышъ: изъ нихъ главнѣйшіе: одинъ выигрышъ 300 фунтовъ серебра 84 пробы, столовый и чайный сервизы, въ 10,000 р.; два выигрыша по 1,000 р.; два выигрыша по 500 р.; остальные 495 выигрышъ состоятъ изъ вещей: золотыхъ, серебряныхъ и Высочайше пожалованныхъ, цѣнностю на 14,000 р. Билетовъ на лотерею назначено 50,000. Цѣна билета 1 р.

Билеты въ г. Петрозаводскѣ можно получать въ Николаевскомъ дѣтскомъ приютѣ.

О дѣй розыгрыша лотереи въ свое время будетъ объявлено въ газетахъ.

Выигрыши будутъ выдаваться только предъявителямъ цѣльного билета.

**Соловецкіе богомольцы.** Въ иѣнишнемъ году чрезъ г. Повѣнѣцъ проѣхало богомольцевъ въ Соловецкій монастырь: на пароходѣ изъ Петрозаводска 102, на 15 соймахъ, въ лодкахъ и однозѣ судѣ изъ Вознесенска, С.-Петербурга, Александро-Свирскаго монастыря и Вытегры 979, всего 1,081 человѣкъ. За весь путь отъ Повѣнѣца до Сумскаго посада путевые расходы за проѣздъ составили до 9 р. на каждого человѣка; за проѣздъ же отъ Сумскаго посада до Соловецкаго монастыря на лодкахъ существовала плата по 1 р. 50 к. съ пассажира.

**Повѣнѣцко-Сумская почтовая дорога.** (Письмо въ редакцію Одес. губ. вѣд.). „Повѣнѣцъ—міру конецъ“ — поговорка хорошо известная жителямъ Олонецкой губерніи. Въ виду недавно совершившагося факта, терять она, наконецъ, свой не совсѣмъ дѣйствіи лестный смыслъ. Поговорка эта сложилась, какъ полагать надо, потому, что въ Повѣнѣцѣ кончается почтовая дорога и дальше къ сѣверу проѣздъ не было. 1 июня последовало открытие постройки Сумско-Повѣнѣцкой почтовой дороги, которая должна соединить нашъ западъ съ сѣверными окраинами. Въ этотъ день, на тѣмъ самомъ мѣстѣ, где теперь начинается новая дорога, въ присутствіи мѣстныхъ властей, пребывавшаго на сѣверѣ для научныхъ изслѣдований профессора С.-Петербургскаго университета П. П. Вагнера, всего населенія Повѣнѣца и 230 рабочихъ, по совершиеніи молебства съ водосвятіемъ и провозглашеніемъ именемъ Государю Императору и всему Царствующему Дому, представитель земской управы Г. В. Коневатовъ обратился къ присутствующимъ съ слѣдующими словами: „Милостивые государи! Мы присутствуемъ въ настоящее время при открытии работы по устройству Повѣнѣцко-Сумской почтовой дороги. О осуществлѣніе этого пути есть давнѣшнее желаніе какъ администраціи, такъ и земства и, благодаря общимъ усилиямъ, начинается. Дорога будетъ стоять земству 53,000 р. Высочайшимъ повелѣніемъ разрешено прорубить проѣздъ въ 10 саженъ шириной и лѣсомъ отъ него воспользоваться для постройки дороги безвозмездно. Земствомъ наняты рабочие, сдѣланы все необходимыя распоряженія и съ сегодняшняго дня будетъ приступлено къ работамъ.“

Простота и лаконизмъ этой речи превосходно характеризуютъ хотіви, руководящіе земствомъ при решеніи затратить столь значительную, относительно, сумму на постройку этой дороги: не чести и славы искало оно, а блага покорившихъ имъ заботу о себѣ: не громкими фразами выдастъ оно въ своихъ подвигахъ, а просто заявлять о совершеніи факта. Столъ же коротко и просто, но съ силой и ясностью, свойственной короткому и прочувствованному изложению ясно сознанной мысли, мѣстный землемѣрникъ Н. І. Чаплинскій говорилъ о заслугахъ земства по приведенію въ исполненіе этой нашей вазацкіи губерніи. Затѣмъ онъ провозгласилъ тостъ за преуспѣніе земства, такъ разумно поникающаго нужды края и такъ хорошо умѣющаго удовлетворять имъ. Тостъ былъ принялъ съ восторгомъ присутствующими и рабочими. Наконецъ представитель земской управы съ листомъ въ

рукахъ, во честь 230 рабочахъ, собственно ручно начать работы, при чьемъ былъ поставленъ столъ съ надписью: „Постройка Пензенско-Сумской почтовой дороги начата 1 июня 1876 года“. Затремѣли говоры о старыхъ смыслахъ и среди этого грома не слышно уже болѣе обидной поговорки. Въ настоящее время на протяженіи 12 верстъ готовой дороги разгуливаетъ шестерикомъ, да въ вѣнокъ колескъ.

NN.

**Актъ въ Кондунскомъ двухъ-классномъ училищѣ.** Въ понедѣльникъ, 14 июня, въ 6 ч. вечера, въ Кондунскомъ двухъ-классномъ училищѣ, въ присутствіи г. инспектора народныхъ училищъ К. М. Петрова, местного духовенства и некоторыхъ любителей народнаго образования, состоялся годичный актъ—шестой со времени учрежденія школы,—замѣчательный тѣмъ, что при немъ-то именно и открывается полная и живая картина школьнай жизни. Какъ и въ прошлый годъ (см. ст. въ № 48 Олон. Губ. Вѣд. за 1875 г.), актъ открылся благодарственіемъ Господу Богу молебствіемъ и оконченіемъ чтеніемъ протокола педагогическаго союза, состоявшагося 14 же числа, выдачею ученикамъ окончившимъ полный курсъ ученія, свидѣтельствъ объ окончаніи его дающихъ имѣть съ тѣмъ и право на льготу по воин. новин., по 56 ст. воин. уст., и затѣмъ раздачею наградъ. Но какъ бы ни было привлекательно и уладительно торжество акта, съ какимъ онъ производился, мы не льстимся изыскивать краски для изображенія его въ болѣе, такъ сказать, поэтическомъ тонѣ, а лишь обращаемъ вниманіе на главную и болѣе существенную цѣль, служащую интересомъ для многихъ, это именно—на ходъ школьнаго дѣла за 1875—76 учебный годъ, и потому востараемся представить хотя въ краткихъ словахъ очеркъ успѣховъ образования. Вотъ что оказывается изъ протокола педагогическаго союза. Изъ 91 человѣка учениковъ обоихъ классовъ окончили полный курсъ ученія и получили свидѣтельства (изъ 2 класса) 9 человѣкъ, а трое изъ нихъ лучшіе, а именно: Карновъ, Орѣховъ и Ихрушинъ предназначены къ зачисленію въ казенные стипендіаты;—знаніе всѣхъ стипендіатовъ пять при училищѣ будетъ 9 человѣкъ; (\*) награждено похвальными листами 8 человѣкъ—4 изъ 2 класса, въ томъ числѣ два стипендіата Карновъ и Орѣховъ и 4 изъ 1 класса—одинъ изъ нихъ Камачовъ, малютка лѣтъ 9-ти, и княгини 8 человѣкъ—4 изъ 2 класса и 4

изъ 1 класса. Не менѣе числа учениковъ, окончившихъ курсъ, переведено изъ младшихъ въ старшія отдѣленія въ каждомъ классѣ и затѣмъ изъ 1 во 2 классъ; не многіе исключены изъ училища по разнымъ причинамъ, а еще менѣе оставлено въ тѣхъ же отдѣленіяхъ на второй курсъ и то по причинамъ заслуживающимъ уваженія:—или всѣдѣствие рѣдкаго посещенія классовъ, или по малолѣтству. Переходъ учениковъ изъ младшихъ въ старшія отдѣленія и затѣмъ изъ 1 во 2 классъ производился по точному слачепію экзаменія балла съ годичнымъ. Вообще, можно сказать, что здѣсь выказывается большой успѣхъ въ дѣлѣ народнаго образования—чему, какъ нужно заключить, много способствуетъ особенное рвение къ дѣлу нашихъ гг. учителей; но объ этомъ мы не считаемъ даже нужнымъ и распространяться, ибо дѣло само по себѣ выказываетъ ихъ заботы и стремленія на образование нашего населения, а по этому не можемъ не сказать имъ русское спасибо.

Всматриваясь въ развитіе мальчиковъ, окончившихъ курсъ, является лестная надежда, что заброшенныя въ нихъ школою плодотворныя сѣмена осмысленной жизни, не въ далекомъ будущемъ воспроизведутъ полезныя растенія, которыхъ заглушать полусгнившія терпія, видимо уменьшающіяся годъ отъ года, по мѣрѣ развитія въ народѣ религіозно-нравственнаго образования. Кто не согласится съ нашимъ мнѣніемъ, что эта вседвижущая пружина—образованіе не изгонитъ изъ среды народа тѣ предразсудки и суевѣрія, которымъ еще со временъ идолопоклонства витаютъ въ сердцахъ его и служатъ главною основою преградою къ достижению добрыхъ и полезныхъ предпріятій на пользу нашего отечества.

Кондунскій вол. пис. Бессѣдниковъ.  
С. Вытегорскія Кондуши.  
18 июня 1876 г.

**Съ Вознесенской пристани въ „Петер-Листокъ“ пишутъ:**

„Караваны съ хлѣбомъ, тесомъ и пр. товаровъ идутъ съ верховьевъ Маріинской системы въ большомъ количествѣ. Спускаясь отсюда, внизъ по Свири, караваны встречаются препятствіе въ дальнѣйшемъ ходѣ у р. Свирицы, какъ по мелководію ея, такъ и за большимъ количествомъ стоящихъ въ ней судовъ. Много судовъ идетъ на буксирѣ пароходовъ въ Ладожское озеро, а затѣмъ въ Новую Ладогу и дальше, каналами, въ Петербургъ.

„Вмѣсто затонувшаго тура „Александъ Свирскій“, команію тура пароходства поставленъ на Свири новый колесный туръ

„Михаилъ“. Затонувшій туръ вынутъ изъ воды и приведенъ въ мѣстечко Калинки, въ 2 вер. отъ Вознесенской пристани, для поднятия его на Мортоновъ элингъ, для задѣлки пробитой подводной части.

„Работы буксирные пароходомъ—масса, цѣнны на буксировку падаютъ. Цѣгода хороши. Прибыль воды въ рекѣ хотя и есть, но незначительна“.

**Поиски желѣзныхъ рудъ въ Петрозаводскомъ уѣздѣ.** Довѣренный потомственномъ почетнаго гражданина Красильникова, крестьянинъ Повѣнецкаго уѣзда Гавріль Дорофеевъ, производя, съ партию рабочихъ, поиски металловъ и минераловъ, по дозволительному свидѣтельству горнаго департамента, отъ 28 ноября 1873 года за № 567, открылъ мѣсторожденіе желѣзной руды въ озерахъ Сундозерѣ, близъ деревень Уссуны и Красной-Рѣчки, въ Спасопреображенской волости, Петрозаводскаго уѣзда.

#### Петербург-Петрозаводское пароходство.

**Г. Петрозаводскъ.** 25 июня, въ пятницу, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александъ-Свирскій*; отправился обратно 26 числа.

— 26 июня, въ субботу, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отправился обратно 27 числа.

— 28 июня, въ понедѣльникъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно 29 июня.

— 1 июля, въ четвергъ, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Паріца*; отправился обратно 2 числа.

#### Петрозаводско-Повѣнцкое пароходство.

**Г. Петрозаводскъ.** 30 июня, пароходъ *Петрозаводскъ*, отправился въ Повѣнцы; прибылъ обратно 2 числа іюля.

#### Землемѣрческая хроника.

**Пудожскій уѣздъ,** 20 июня. Озимовой хлѣбъ цвететъ. Яровые и ленъ растутъ медленно, вслѣдствіе отсутствія дождей. Травы посредственны. Въ теченіе минувшей недѣли погода была врохладная, съ сѣверными вѣрами; ночи были довольно холодны; на 15 и 19 июня были даже ночные морозы, отъ которыхъ въ огородахъ мѣстами померзли огурцы и картофельная трава.

**Каргопольскій уѣздъ,** 21 июня. Продолжавшіеся въ теченіи минувшей недѣли холода неблагопріятно действовали на произрасте-

(\*) Одни въ этотъ годъ должны поступить въ учительскую семинарію, въ г. Вытегру.

віе хлѣбовъ, особенно ржи, которая теперь цвететъ. Яровыя хотя несколько лучше, но не повсемѣстно, и вообще растутъ тихо.

**Виноградскій уездъ, 23 июня (4 июля).** Ба-  
дажевской волости, въ Бурковскомъ сельскомъ  
обществѣ, выпалъ градъ, величиною въ чет-  
верть вершка, которымъ у крестьянъ дер.  
Устьяновской и Малой-Рѣчки повредило озимо-  
вой хлѣбъ на значительномъ пространст-  
вѣ; убытокъ исчисленъ въ 530 р. 65 к.

**Карпопольскій уездъ, 23 июня (2 июля).** въ  
Лядинской волости, у крестьянъ дер. Анто-  
новской и Фоминской, небито 32 четверти  
озимового хлѣба, на 225 р.

**Петрозаводскій уездъ, 25 июня.** Озимовой  
хлѣбъ выколосился и цвететъ; яровые хлѣба  
вышли удовлетворительны, но, во случаю  
бездождя, растутъ весьма тихо, а на болѣе  
возвышенныхъ мѣстахъ пожелѣли; травы  
тоже нуждаются въ дождѣ.

**Повѣнскій уездъ, 25 июня.** Озимовой  
хлѣбъ выколосился и зацвѣлъ; яровые пло-  
хи. Продолжающаяся засуха и холодные вѣ-  
ты не благопріятствуютъ прорастенію.

**Лодейнопольскій уездъ, 27 июня.** Дождь  
идти и засуха, по прежнему, продолжается,  
отчего озимые хлѣба, на песчаныхъ поч-  
вахъ и мѣстахъ возвышеныхъ, преждевремен-  
но, не наливши въ зерно, бѣльютъ и пода-  
ютъ мало надежды на поправку даже и въ  
томъ случаѣ, если бы и пролили ожидаемые  
дожди. Яровые не только остановились въ  
своемъ ростѣ, но мѣстами отъ солнца выго-  
рѣли. Точно также и травы обѣщаютъ весь-  
ма скучный сборъ сѣна.

## Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

### Высочайшее путешествие Государя Императора.

**Югентеймъ, 25 июня.** Государь Импера-  
торъ изволилъ выѣхать изъ Югентейма се-  
годня въ 9 часовъ утра.

### ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФ- НОГО АГЕНТСТВА.

**Жимони, 22 июня (4 июля).** Полковникъ  
Милутинъ, во время вчерашняго наступле-  
нія, взялъ мѣстечки Сеченицу и Дудульницу  
на Болгарской Моравѣ. Капитанъ Джордже-  
вичъ взялъ Топольницу. Турки были выби-  
ты изъ Лагеря при Бабиной Главѣ отнемъ

артиллериі. Бывшій русскій офицеръ Мо-  
щичъ убитъ. Маоръ Хаденъ, родственникъ  
Князя—раненъ.

**Філадельфія, 22 июня (4 июля).** Вчера,  
3 июня, вечеромъ, по улицамъ города—фа-  
дельное шествіе, вездѣ плакатиція. Въ  
полночь новый колоколь съ „Зданія Неза-  
висимости“ возвестилъ наступленіе втораго  
столѣтія независимости Соединенныхъ Шта-  
товъ Сѣверной Америки. При этомъ играла  
музыка и пѣли хоры, посреди изъявленій  
народнаго восторга. Сегодня, 4-е июня, день  
празднованія столѣтній годовщины, откры-  
лся иѣніемъ гимна; затѣмъ прочтена была  
подлинная рукопись декларациіи о независи-  
мости. Императоръ бразильскій присутство-  
валъ на торжествѣ, но Гранта не было. Ве-  
черомъ фейерверкъ.

**Бѣлградъ, 23 июня (5 июля). (Официаль-  
но).**—Генералъ Черниловъ подвигаєсь къ  
Пироту, взялъ Акнанку. Турки напали на  
Зайдаръ, но были отбиты. Сербы въ Зайдарѣ  
держатся въ оборонительномъ положе-  
ніи. Ранко Алимичъ взялъ виѣнія укрѣ-  
пленія Бѣлины. До сихъ поръ перебѣгъ  
всюду на сторонѣ сербовъ.

— Нападеніе турокъ, въ понедѣльникъ,  
3 июня, на сербское войско при Великомъ-  
Изворѣ, съ цѣллю занятія Зайдара—отражено  
вполнѣ. Равнымъ образомъ отражено и  
возобновленное во вторникъ нападеніе ту-  
рокъ въ той же мѣстности, послѣ сраженія,  
длившагося весь день. Пока сербы во время  
сраженія вторглись на турецкую территорію  
у Бачинъ, сербская артиллериа, которая  
была многочисленнѣе турецкой, нанесла не-  
пріятелю значительный уронъ.

Въ Босніи Алимичъ взялъ укрѣпленія  
позиції турокъ при Бѣлине и захватилъ  
плѣнныхъ, знамена, оружіе, лошадей и мно-  
го скота. Сербы окружили Бѣлину, которая  
загорѣлась и куда отступили турки.

— 24 июня (6 июля). Послѣ жаркаго сра-  
женія, длившаго два дня, сербскія войска  
взяли Бѣлину. Предпринятый турками штурмъ  
на Зайдарѣ отраженъ. Потери турокъ весь-  
ма значительны. Генералъ Черниловъ подви-  
гаєсь къ Пироту.

**Жимони, 23 июня (5 июля).** Сильный ту-  
рецкий корпусъ перешелъ вчера сербскую  
границу, съ тѣмъ, чтобы, переправившись  
черезъ Тимокъ, действовать противъ Зайдары. Сербская дивизія Лѣшанина отбросила  
турокъ назадъ послѣ жаркаго боя, нане-  
шивъ значительный уронъ.

Великій-Изворъ сожженъ.

— Южная армія генерала Чернилова, идя

впередъ, заняла Пиротъ и Акнанку. Дрин-  
ская дивизія заняла сожженную артиллери-  
скими огнемъ Бѣлину въ Босніи.

— 24 июня (6 июля). Вчера и третьего  
дня, происходили въ высшей степени горя-  
чія сраженія при Зайдарѣ. Завязался ожес-  
точенній рукопашный бой въ штыкѣ. Ту-  
рки, потерпѣвъ большія потери, были отбро-  
шены сербами обратно на болгарскую тер-  
риторію и тамъ преслѣдуемы. Сербы выка-  
зали превысочную храбрость. Ранко Алим-  
ичъ подвигаєсь въ Босніи впередъ, за Бѣ-  
лину, не встрѣчая большаго сопротивленія.  
Турки сосредоточиваются въ Серасѣ. Тираж-  
и волонтеровъ присоединяются къ корпусу  
Алимича.

— Третьаго дня, 4 июня, сто человѣкъ  
турокъ напали на сербский караулъ въ Ка-  
дигогазѣ, на тимокской границѣ; послѣ че-  
тиречасового сраженія, въ которомъ при-  
няли участіе волонтеры, турки были разби-  
ты, причемъ у нихъ убито 80 человѣкъ.

Вчера, дринская дивизія, съ 7 часовъ ве-  
чера до 12 ночи, выдержала побѣдосмѣш-  
ніе сраженія при Раѣ, Балатунѣ и Модьюшѣ,  
ближъ Бѣлины. Турки, усиленные двумя ты-  
сячами человѣкъ низама, послѣ стойкаго со-  
противленія, были разбиты. Оставшіеся въ  
живыхъ укрылись за стѣнами крѣпости. Сер-  
бами начальствовалъ маоръ Владковичъ.

Турки изъ Закара, на Дринѣ, пытались  
вчера захвать сербскіе деревни, но были от-  
биты и Закаръ занятъ.

## Справочный Указатель.

### ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ.

**Алексѣевская Петрозаводская Общест-  
венная Библіотека.** Помѣщается въ кор-  
пусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ.  
Открыта для публики: по воскресеньямъ съ  
1 часа до 3, по понедѣльникамъ, средамъ и  
пятницамъ съ 4 до 7 часовъ по полудни.  
Плата за чтеніе книгъ 3 р., а за чтеніе  
книгъ съ журналами 4 р. въ годъ.

**Олонецкій естественно-промышленный  
и историческо-этнографический музей.**  
Помѣщается въ одной изъ залъ корпуса, за-  
нимаемаго губернаторомъ. Для обозрѣнія  
музея назначаются особые дни, о чёмъ пуб-  
ликуется въ вѣдомостяхъ. Желающіе обоз-  
рѣть музей во всякое время, кроме наз-  
наченій дній, обращаются съ заявлениями  
къ секретарю губернскаго статистическаго комитета А. И. Иванову (ж-

